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СПОГАДИ УЧАСНИКІВ ВИЗВОЛЬНИХ ЗМАГАНЬ 1918–1922 рр. 
ЯК ВАЖЛИВЕ ДЖЕРЕЛО ДОСЛІДЖЕННЯ 

ХОЛОДНОЯРСЬКОГО РУХУ ОПОРУ РОСІЙСЬКИМ ОКУПАНТАМ

У статті виявлено зв’язки між подіями столітньої давнини та викликами, з якими стика-
ється Україна сьогодні. Автор виявив і структурував джерельну базу, зокрема спогади учасників 
селянського повстанського руху на Чигиринщині (1918–1922 рр.), з’ясував її повноту для здійснення 
в майбутньому досліджень організаційної та бойової діяльності збройних формувань Холодного 
Яру, визначив основні джерела та здійснив їх короткий огляд. Основний акцент було зроблено 
на спогадах безпосередніх учасників тих подій, а також архівних та опублікованих документах. 
Робиться висновок, що спогади учасників визвольних змагань 1918–1922 рр. є різноманітними та 
достатніми для комплексного дослідження в подальшому.
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Постановка проблеми. Розпочата 20 лютого 
2014 р. гібридна збройна агресія російської феде-
рації проти України переросла у широкомасштаб-
не вторгнення російських збройних сил 24 люто-
го 2022 року. На території України розгорнувся 
наймасштабніший воєнний конфлікт з часів Дру-
гої світової війни, який треба трактувати як від-
критий геноцид українського народу. Протидію-
чи російській збройній агресії, Україна стала на 
захист об’єднаної демократичної Європи та всьо-
го демократичного світу. Збройне протистояння 
не лише змінило погляди на воєнне мистецтво, 
тактику та стратегію театру бойових дій, а й зму-
сило докорінно переглянути й дослідити числен-
ні «білі плями» становлення української держав-
ності, особливо періоду національно-визвольних 
змагань 1917–1922 років.

Незважаючи на копітку працю дослідників 
упродовж останніх десятиріч, чимало аспектів 
теми селянських повстань того часу й дотепер за-
лишаються маловивченими. Здебільшого, увагу 
істориків привертає антибільшовицька складова 
руху опору певних регіонів або осіб, що часто 
призводить до вироблення однобічних поглядів 
або неврахування інших важливих сюжетів та 

подій з історії українського повстанства. Зокре-
ма, недостатньо вивченим у джерелознавстві 
залишається селянський повстанський рух, що 
виник у період 1918–1922 рр. на території Чи-
гиринського повіту Київської губернії (сучасні 
Чигиринський, Кам’янський райони Черкаської 
області) з центром в урочищі Холодний Яр.

Холодноярський рух опору став прикладом 
якісної та успішної самоорганізації збройного 
протистояння проти більшовицького режиму та 
російських білогвардійців, виявом української во-
лелюбності, продовженням козацьких традицій. 
Тому організаційна та бойова діяльність визволь-
ної боротьби у Холодному Яру створює інтерес 
для науковців, освітян, дослідників та громад-
ських активістів. Приклад визвольної боротьби 
холодноярців становить величезний виховний по-
тенціал та викликає інтерес до минулого України.

За радянських часів український повстан-
ський рух в Україні 1918–1922 і пізніших років 
замовчувався або ж знеславлювався як «банди-
тизм», учасники якого не мали будь-яких ідей-
них, соціальних чи політичних мотивів. Ця тема 
була закритою, під грифом «цілком таємно», що 
виключало можливість її наукового вивчення. 
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За незалежної України інтерес до селян-
ської повстанської боротьби у Холодному Яру 
1917–1922 рр. значно зріс. Розсекречені архівні 
матеріали цього періоду значно зміцнили дже-
рельну базу дослідження. Як наслідок, тематика 
холодноярського руху опору була представлена 
в основному спогадами сучасників. Починаючи 
з 90-х років до наукового обігу ввійшла велика 
кількість архівних документів, що обумовило 
появу значної кількості як наукових робіт, так 
і художніх творів, присвячених селянській пов-
станській боротьбі. При цьому автор вважає, що 
найбільше досліджень на цю тему здійснив Ро-
ман Коваль. Саме він відновив інтерес до історії 
Холодноярської організації, завдяки його зусил-
лям та ініціативі ця тема набула загальнонаціо-
нального значення, стала важливою складовою 
історичної пам’яті. Доробок дослідника складає 
більше 80 праць різного жанру з повстанської 
проблематики та антибільшовицької селянської 
повстанської боротьби, а також періоду станов-
лення та існування УНР.

Метою статті є виявлення, аналіз та структу-
рування спогадів учасників визвольних змагань 
як джерельної бази селянського повстанського 
руху на Чигиринщині (1918–1922 рр.), а також 
з’ясування її повноти для здійснення в майбут-
ньому досліджень організаційної та бойової ді-
яльності збройних формувань Холодного Яру.

Аналіз попередніх досліджень та публіка-
цій. Темі дослідження джерел холодноярського 
руху опору російським окупантам серед сучасних 
українських дослідників присвятили свої розвід-
ки Ю. Митрофаненко, М. Ковальчук, В. Савченко, 
В. Лободаєв, П. Стегній, М. Бухальська, О. Вертій, 
О. Вовк, І. Дахно, Н. Павликівська, В. Щербатюк, 
Д. Красносілецький, О. Літовко, Р. Коваль. Але 
найбільш змістовні дослідження здійснив Сергій 
Лунін. Його праці щодо Холодноярської організа-
ції ґрунтуються на історичних джерелах, вперше 
залучених до наукового обігу. С. Лунін здійснив 
ретельну верифікацію фактів, котрі спростували 
деякі неточності, що увійшли до української іс-
торіографії. 

Джерельну базу селянської повстанської бо-
ротьби на Чигиринщині умовно можна поділити 
на такі категорії: 
 • першоджерела та праці безпосередніх учас-

ників, опубліковані, головним чином, в укра-
їнській діаспорі (Ю. Горліс-Горський, І. Лю-
тий-Лютенко, М. Омелянович-Павленко та ін.);

 • маловідомі мемуари учасників визвольної 
боротьби (генерали Армії УНР – Ю. Тютюн-

ник, В. Петрів, П. Дяченко, О. Вишнівський, 
А. Пузицький, О. Удовиченко,М. Капустян-
ський та багато ін.);

 • спогади сучасників холодноярського руху 
опору (М. Дорошенко «Стежками Холоднояр-
ськими», Я. Водяний «Вільне Козацтво в Чи-
гирині», С. Полікша «Кубанець Уварів – ота-
ман Холодного Яру в 1919 р.» та ін.);

 • згадки уповноважених з боротьби із банди-
тизмом, ліквідаторів повстанських загонів, 
працівників ЧК та ҐПУ (чекістів) (Б. Козель-
ський «Шлях зрадництва і авантур» та ін.);

 • збірники опублікованих документів (Колек-
тив авторів «Героїзм і трагедія Холодного 
Яру», Р. Коваль «Коли кулі співали», «Чорний 
ворон», усього більше 80 різноманітних книг 
та видань);

 • архівні документи Державної архівної служби 
України;

 • періодичні наукові видання («Літопис Черво-
ної калини» – історико-літературне ілюстро-
ване видання, «Всесвіт» – український жур-
нал світової літератури тощо);

 • музейні фонди (експозиція «Холодний Яр – 
земля вільних» Медведівського краєзнавчого 
музею філіалу «Холодний Яр» Національного 
історико-культурного заповідника «Чигирин» 
та ін.);

 • документальні фільми та фото («Холодний 
Яр. Воля України або смерть» (2014) тощо).

 • Безпосереднім об’єктом досліджень джерель-
ної бази історії Холодного Яру являється ма-
сив документів, що зберігаються в архівних 
установах України та росії: 

 • відозви та звернення Інформаційного бюро 
Повстанського комітету Холодного Яру1;

 • звіти про боротьбу з холодноярськими 
повстанцями;

 • судові справи отаманів, що зберігаються в ар-
хіві СБУ2;

 • розсекречені документи Галузевого держав-
ного архіву Служби зовнішньої розвідки 
України та особових справ керівників руху 
опору в екзилі3;

1 Центральний державний архів громадських 
об’єднань України (далі – ЦДАГО України). Ф. 1. 
Оп. 20. Спр. 116. Арк. 105.

2  Галузевий державний архів Служби безпеки 
України. Ф. 5. Оп. 1. Спр. № 4449. Т. 1. Арк. 231.

3 Галузевий Державний архів Служби зовніш-
ньої розвідки України (далі – ГДА СЗР України). 
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 • дані розвідки збройних сил півдня росії 
(ЗСПР) про холодноярських повстанців в умо-
вах бойових дій в Україні в 1919 р., які до на-
укового обігу ввів історик М. Ковальчук тощо. 
На думку автора, незважаючи на значний 

масив наративних досліджень із цієї тематики, 
бракує узагальнюючої аналітичної праці, що 
дозволила би проаналізувати спогади учасників 
зазначеного періоду та джерельну базу для про-
ведення комплексного дослідження Холоднояр-
ської організації у подальшому.

Виклад основного матеріалу. Холоднояр-
ська організація вважалася одним із найбільших 
осередків повстанського руху періоду визволь-
них змагань 1918–1922 років. Незважаючи на всі 
зусилля, більшовикам довгий час не вдавалося 
знешкодити селянські збройні повстання у цій 
місцевості. Добре організовані, озброєні та патрі-
отично налаштовані селянські загони були недо-
сяжними у лісових нетрях Чигиринщини. «Роз-
биті банди розсіюються по лісах і болотах, інколи 
навіть збираються в особливих місцях, зручних 
для укріплення і перетворюють їх на справжні 
фортеці, звідки час від часу влаштовують ви-
лазки на ближчі населені пункти. Таким місцем 
є, наприклад, Холодний Яр, збудований у часи 
Запорізької Січі. Він простягається на 30 верст 
у довжину і 15 у ширину, його перетворено на 
справжню фортецю, для взяття якої потрібні 
значні сили Червоної армії», – змушений був кон-
статувати один із більшовицьких командирів4.

Які ж першоджерела чи спогади учасників хо-
лодноярського руху опору російським окупантам 
можна вважати першими? Джерелами пошуку 
істини про визвольні змагання, українських ге-
роїв стали документальні матеріали українських 
істориків, громадських діячів, колишніх учасни-
ків повстанського руху, письменників. Зокрема, 
такою книгою став документальний роман Юрія 
Горліса-Горського «Холодний Яр» (2006). Книга 
розповідає про збройну боротьбу за Українську 
державу під жовто-блакитним прапором Холод-
ного Яру. Події відбуваються на теренах сучас-
них Черкаської, Кіровоградської та Вінницької 
областей, у Києві, Полтаві й на території Польщі. 
Проте доктор історичних наук, професор Ю. Ми-
трофаненко зазначає: «Ю. Горліс-Горський не був 
автором перших спогадів та історичних праць про 
події в Холодному Яру. Поява його роману була 

Ф.1. Спр. 1812. Т.1. Арк. 231, 344–346; Спр. 12623. 
Т. 2. Арк. 479.

4  ЦДАГО України. Ф. 1. Оп. 20. Спр. 116. Арк. 105.

спричинена мемуарами інших учасників револю-
ційних подій в Україні, у яких вони згадували про 
холодноярських повстанців. Традиційно історію 
українського визвольного руху починали писа-
ти її вороги – працівники ЧК та ҐПУ (чекісти)» 
(Митрофаненко, Ю. 2016, с. 82). з цим можна по-
годитися, бо, на думку автора, одним із перших, 
хто висвітлив боротьбу холодноярців, був чекіст 
Б. Козельський «Шлях зрадництва й авантур» 
(Козельський, Б. 1926). Брошура вийшла в срср із 
жовто-блакитним прапором і тризубом на обкла-
динці у 1927 р., і містить розділ, присвячений Хо-
лодному Яру. Тобто з упевненістю можна сказати, 
що вже до появи роману Ю. Горліса-Горського 
було певне особливе ставлення до холоднояр-
ського руху опору.

Заслуговує на увагу стаття Семена Найдена 
«Холодноярська держава», опублікована в укра-
їнському журналі світової літератури «Всесвіт» 
у тому ж 1927 році. Автор називає отамана Васи-
ля Чучупаку «диктатором Холодного яру» (Най-
ден, С. 1927, с. 10).

Ще одним із творів, що побудили Ю. Горсько-
го написати свої спогади у вигляді роману, мож-
на віднести публікацію статті Михайла Середи 
у «Літописі Червоної Калини» у 1931 р. у Львові 
під назвою «Холодний Яр», у якій подає коротку 
інформацію про визвольну боротьбу в Холодно-
му Яру та описує діяльність отамана Чучупаки та 
Уварова (Середа, М. 1931, с. 11). Ю. Горліс-Гор-
ський критично оцінював дану статтю, дивую-
чись «не повні правдивому освітленню нашої 
боротьби за незалежність, якої одною з найяскра-
віших сторінок є майже чотирилітня повна герої-
зму, кривава епопея Холодного Яру. … Хліб-сіль, 
зустрічі з дзвонами, патетичні промови… – все це 
не мало місця в суворих обставинах боротьби на 
Чигиринщині…» (Горліс-Горський, Ю. 2012). 

Першою працею, що викликала масовий інте-
рес до повстанської боротьби селян проти вста-
новлення більшовизму на Чигиринщині, стали 
спогади хорунжого 2-го Запорозького кінного 
полку Армії УНР, а згодом осавула 1-го куреня 
полку гайдамаків Холодного Яру – Юрія Горлі-
са-Горського (справжнє ім’я Юрій Юрійович Го-
родянин-Лісовський, у підпіллі «Залізняк», «Гор-
ський», «Горлиця»). У 1934 р. у Львові вийшов 
перший том «Холодного Яру» (Горліс-Горський, 
Ю. 2010). Невдовзі роман набув великої популяр-
ності серед українців Галичини, тому що спогади 
сприймалися як пригодницький твір. Під впли-
вом деяких обставин із лютого 1920 р. до весни 
1921 р. Ю. Горліс-Горський перебував безпосе-
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редньо у Холодному Яру. У спогадах розкрива-
ються різні аспекти холодноярського руху опору: 
ідейна мотивація і патріотизм, склад та структура 
повстанської організації, повстанські керівники, 
перебіг основних бойових дій, відносини із ін-
шими збройними повстанськими середовищами. 
Крім того, спогади доповнені розповіддю про 
підпільну роботу в Києві у 1922–1923 рр., проти-
борство із чекістами, ув’язнення, поневіряння та 
втечу до Львова. Але в основному частина спога-
дів присвячена саме історичним подіям навколо 
місцевості Холодний Яр. Автор роману зазначає, 
що назва «Холодний Яр» перестала бути назвою 
лише одного з багатьох ярів, а стала символізу-
вати цілу місцевість, усю збройну організацію. 
У лавах його повстанців можна було зустріти 
полтавців, херсонців, галичан, тавричан, коза-
ків із Кубані та Дону. Тобто холодноярський рух 
опору не був чимось, на зразок багатьох повстан-
ських загонів, а діяв винятково з політичними 
гаслами УНР.

Згадує Ю. Горліс-Горський і про широко 
практиковане більшовиками у боротьбі проти 
повстанців взяття заручників. Автор пригадує, що 
до повстанців потрапив документ із архіву поділь-
ської ЧК, у якому Дзержинський радить місцевим 
чекістам «масово розстрілювати осіб, стосов-
но яких є хоч підозра. Необхідно розстрілювати 
й тих, хто має вплив на населення або користуєть-
ся повагою – навіть якщо він і не виступав проти 
соввласті» (Горліс-Горсткий, Ю. 2010, с. 316).

«Холодний Яр» Горліса-Горського є прикла-
дом рідкісного і дуже вдалого поєднання. З одно-
го боку, це спогади – справжнє історичне джере-
ло, з іншого – пригодницький роман, який легко 
читати, і привертає увагу масового читача. Юрій 
Горліс-Горський розповідає про те, що сам пере-
жив, а також події, які добре пам’ятає. Тому, на 
думку автора, це – надійне як для мемуарів істо-
ричне джерело.

Крім Ю. Горліса-Горського, про холодно-
ярський рух опору писали свідки тих подій: 
М. Дорошенко (Дорошенко, М. 1973), І. Лю-
тий-Лютенко (Лютий-Лютенко, І. 1986), С. По-
лікша (Полікша, С. 1933) та Ю. Степовий (Степо-
вий, Ю. 1947). Їхні спогади відтворюють окремі 
фактографічні моменти з історії повстанської бо-
ротьби в Холодному Яру, але у цілому ґрунтують-
ся на мемуарах Ю. Горліса-Горського. 

Одним із важливих джерел є спогади Михайла 
Дорошенка «Стежками холодноярськими. Спога-
ди 1918–1923 років», опубліковані у Філадельфії 
(США) у 1973 році. М. Дорошенко як безпосе-

редній учасник руху опору свідчить про дружні 
відносини між вояками Армії УНР та холодно-
ярцями, котрі носили жовто-блакитні стрічки як 
відзнаки. Автор, описуючи структуру холоднояр-
ської повстанської організації, вказує, що «з усіх 
дрібних частин сільських самоохорон твориться 
один військовий загін, підпорядкований Військо-
вій Раді, а зокрема командирові Чучупакові. Для 
більшої рухливості й оперативної діяльності загін 
розбивається на дві сотні, які в свою чергу ділять-
ся на чотири рої. Ця військова частина підіймає 
жовто-блакитний прапор і оголошує своє кредо: 
За Самостійну Україну, за Центральну Раду, за 
права, оголошені 4-м Універсалом» (Дорошенко, 
М. 1973, с. 58).

Особливими для розуміння холодноярсько-
го повстання є спогади Івана Лютого-Лютенка 
(псевдо «Іван Ґонта») «Вогонь з Холодного Яру. 
Спогади», видані у Детройті (США) у 1986 році. 
Автор не тільки був активним учасником холод-
ноярського руху опору, а й обраним Головним 
отаманом Холодного Яру (1920–1922 рр.). І. Лю-
тий-Лютенко свідчить про підтримку повстанця-
ми контактів із урядом УНР. 

Наступне джерело з’являється в історико-лі-
тературному щомісячному ілюстрованому видан-
ні львівського видавництва «Червона Калина», 
яке виходило впродовж 1929–1939 років. Місяч-
ник публікував матеріали про визвольні змагання 
1917–1921 рр., спогади, бібліографії, огляди кни-
жок міжвоєнного періоду, автографи та докумен-
ти. Так, в одному з номерів за 1933 р. опубліковані 
спогади Сергія Полікши, колишнього старшини 
Української Визвольної Армії, який просто із 
шкільної лавки пішов у повстанці в Холодному 
Яру до отамана Пивоваренка (був начальником 
кулеметної команди у григор’євського отамана 
Федора Уварова, який об’єднався зі збройними 
силами Холодного Яру).

Крім згаданих праць, уривки зі спогадів сучас-
ників холодноярського повстання увійшли до 
збірника «Героїзм і трагедія Холодного Яру» (Ко-
валь, р. (ред.). 1996). Разом зі спогадами М. До-
рошенка, І. Лютого-Лютенка, до збірника увійш-
ли документи та роботи Якова Водяного «Вільне 
Козацтво в Чигирині», спогади С. Полікши «Ку-
банець Уварів – отаман Холодного Яру», а також 
уривки із забороненої у 1930-х рр. книги Б. Ко-
зельського «Шлях зрадництва і авантур». Збірка 
була видана під загальною редакцією Романа Ко-
валя у співпраці з однодумцями: Г. Гребенюком, 
А. Демартином, В. Коротенком, В. Ластовським, 
С. Лук’яненком та іншими.
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Також свої спогади про Холодний Яр залиши-
ли учасники Першого зимового походу, зокрема 
генерал Армії УНР Михайло Омелянович-Пав-
ленко (Ковальчук, М. А. (упоряд.). 2007) та під-
полковник Армії УНР О. Доценко (Доценко, О. 
1932, с. 237). У спогадах зазначається, що під час 
Зимового походу командування армії усупереч 
позиції Ю. Тютюнника уважно ставилося до пов-
станського руху і ставило собі за мету його впо-
рядкування.

Військовій діяч доби УНР та історик Олек-
сандр Доценко згадує повстанських отаманів Хо-
лодного Яру, які наполегливо «співпрацювали» 
з Армією УНР під час Зимового походу та «ви-
ступали під гаслом Української Народної Респу-
бліки». Учасник тих подій зазначає відомості про 
співпрацю холодноярців із керівником повстан-
ців Катеринославщини та Херсонщини отаманом 
Гулим-Гуленком. 

Також описує своє перебування у Холодному 
Яру в лютому 1920 р. Петро Дяченко, український 
військовий діяч, командир Чорних запорожців: 
«19 лютого рушили далі на с. Грушківку через 
історичний Холодний Яр. Яке козацьке серце не 
завмирало, переходячи через р. Тясмин і ступаю-
чи на доріжки Холодного Яру? Дух преславної, 
хоч і сумної, минувшини України витав над цим 
густим, непролазним лісом. Козаки з цікавістю 
розглядались навкруги. Балачки велись тільки 
про минуле. Імена [Максима] Залізняка та [Івана] 
Ґонти лунали в повітрі» (Дяченко, П. 2010, с. 65). 
Зазначені спогади побачили світ у 1959 році. Ав-
тор зазначає, що мемуари більше схожі на неймо-
вірні поетичні легенди про козаків, їх героїчні 
події, розбиття переважаючого ворога, боротьбу 
на смерть, жупани-оселедці тощо. Але полк Чор-
них запорожців (повна назва – кінний дивізіон 
2-го Запорізького полку (згодом 1-го полку Чор-
них запорожців) – військове формування кавале-
рії армії УНР дійсно свого часу був легендарним 
з’єднанням зі своїми козацькими традиціями 
та історією. Якщо роман «Холодний Яр» Горлі-
са-Горського висвітлює героїку холодноярського 
руху опору, то спогади Петра Дяченка – героїку 
регулярного війська УНР. 

Ще один автор спогадів про співпрацю Ар-
мії УНР та холодноярських повстанців Никифор 
Авраменко – сотник армії УНР, учасник Першої 
світової війни, бою під Крутами та Першого Зи-
мового походу, згодом – старшина штабу 1-ї Запо-
різької дивізії Армії УНР, автор документального 
свідоцтва «Спомини запорожця». Н. Аврамен-
ко згадував: «Ночували десь близько Чигирина. 
Місцевість тут широко була опанована повстан-
чою групою голосного отамана Коцура. Була вона 
добре озброєна, лічила коло 1500 вояків. Друга 
група, Чугупаки (так у тексті. – Авт.), держалась 
лісів, Мотронинського, Чорного, Холодного Яру. 
Мала з 300 чоловік. Обидві ці групи мали окремі 
райони, держали зв’язок. Чугупака значно поміг 
у Черкаській і Смілянській операціях розвідкою, 
провідниками та трохи патронами. Патріот, учи-
тель з фаху, був на війні офіцером» (Аврамен-
ко, Н. 2007, с. 321). 

А от про особисті враження від спілкування 
з отаманом Чучупакою у своїх мемуарах розпові-
дає Валентин Сім’янцев, учасник визвольної бо-
ротьби 1917–1923 рр., бунчужний 3-ї сотні («Бог-
данівської») полку Чорних запорожців, учасник 
Першого зимового походу, автор споминів про 
національно-визвольні змагання (Сім’янцев, В. 
1976). Він також наголошує на спробі координа-
ції дій Армії УНР та холодноярців, що підтвер-
джує достовірність інших джерел. Таким чином, 
вищезазначені спогади та мемуари створюють 
комплекс джерел, що дають змогу належним чи-
ном дослідити історичні події холодноярського 
руху опору російським окупантам.

Висновки. Спогади учасників визвольних 
змагань 1918–1922 рр. є одним із основних дже-
рел дослідження холодноярського руху опору 
російсько-більшовицьким окупантам. Ступінь 
їх достовірності та повноти, а також зіставлення 
вищезазначених джерел дають змогу якісно та 
глибоко дослідити історичні події селянського 
повстанського руху на Чигиринщині.

Наявна джерельна база дасть змогу здійснити 
у подальшому наукові дослідження організацій-
ної та бойової діяльності збройних формувань 
Холодного Яру проти російських окупантів.
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MEMORIES OF THE PARTICIPANTS OF THE LIBERATION STRUGGLES 1918–1922  
AS AN IMPORTANT RESEARCH SOURCE OF THE KHOLODNYI YAR MOVEMENT  

OF RESISTANCE TO THE RUSSIAN OCCUPANTS

The Ukrainian nation has countless historical events that have been directed toward the pursuit of self-
assertion, identity, independence, and prosperity. One of the most prominent examples (but later tragic events) 
is the peasant resistance movement in the Chyhyryn region during the russian-Ukrainian War of 1917–1921. 
These events were silenced by the Soviet totalitarian regime until Ukraine gained independence, and the fallen 
heroes were labeled as “bandits” and “enemies” of the communist empire. Despite its tragic end, the Kholodnyi 
Yar organization left a deep mark on Ukrainian history and culture, and its ideals continue to inspire modern 
Ukrainians in their struggle for independence and self-sufficiency. 

The article reveals the links between the events of a century ago and the contemporary challenges facing 
Ukraine today.

The purpose of the article is to identify and structure the source base, in particular, the memoirs of participants 
of the peasant insurgency in the Chyhyryn region (1918–1922), and to determine its completeness for future 
research on the organizational and combat activities of the armed groups of the Kholodnyi Yar.

The main sources are identified and briefly reviewed. Emphasis is placed on the analysis of participants’ 
memoirs, archival and published documents. 

It is concluded that the memories of the participants of the liberation struggle of 1918–1922 are diverse and 
sufficient for a comprehensive study in the future. 

The article emphasizes the importance of preserving the historical memory of the military victory of Kholodnyi 
Yar as a symbol of the struggle of the Ukrainian people for their freedom and independence today in the context 
of the ongoing russian-Ukrainian war.

Keywords: Kholodnyi Yar, peasant insurgent movement, national liberation contests, memories, sources.


